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На двор'еНа двор'е

На шэсць гра ду саў 
вы шэй за нор му

У гэ тыя дні ўна чы бу дзе да 22 цяп ла, а ўдзень 
«рас пла віць» да плюс 36 гра ду саў

Хоць мы ўжо зне ма га лі ад за над та га ра ча га на двор'я 

яшчэ на па пя рэд нім тыд ні, але, як ака за ла ся, гэ та бы-

ла толь кі пад рых тоў ка да рэ корд най спя ко ты. І та кое 

«чыр во нае» на двор'е за тры ма ец ца на тэ ры то рыі на-

шай кра і ны як мі ні мум да кан ца бя гу ча га тыд ня. Спе-

цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра гід ра ме тэа ра ло гіі, 

кант ро лю ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды па ве дам ля юць, 

што ў ся рэд нім па кра і не дру гая дэ ка да лі пе ня апы-

нец ца на 6 гра ду саў вы шэй шая за клі ма тыч ную нор му. 

Ра зам з тым не вы клю ча ны ла каль ныя ка рот ка ча со выя 

на валь ніч ныя даж джы.

Ме на ві та ка рот ка ча со выя даж джы і на валь ні цы прой дуць 
сён ня ўдзень. Ве цер бу дзе ўсход ні, паўд нё ва-ўсход ні ўме ра ны, 
пры на валь ні цах па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ў раз гар 
дня ча ка ец ца ад 29 цяп ла да плюс 34 гра ду саў, у асоб ных 
ра ё нах па вет ра пра грэ ец ца да плюс 35—36 гра ду саў са зна-
кам плюс.

У се ра ду, уна чы па паў ноч ным за ха дзе, а ўдзень мес ца мі 
па кра і не праг на зу юц ца ка рот ка ча со выя даж джы, на валь ні-
цы. Ве цер бу дзе паўд нё ва-ўсход ні, паў днё вы ўме ра ны, пры 
на валь ні цах па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
плюс 16—22 гра ду саў, удзень — плюс 29—34 гра ду сы вы шэй 
за нуль, у асоб ных ра ё нах слу пок тэр мо мет ра па ка жа 35—36 
гра ду саў цяп ла.

Так са ма да мак сі маль ных тэм пе ра тур бу дзе на гра вац ца 
па вет ра ў чац вер і пят ні цу. У чац вер толь кі мес ца мі па кра і-
не маг чы мыя ка рот ка ча со выя даж джы і на валь ні цы. Ве цер 
праг на зу ец ца паў днё вы ўме ра ны, пры на валь ні цах па ры віс-
ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы не бу дзе апус кац ца ні жэй за 
17—22 цяп ла. Удзень па вет ра пра грэ ец ца да плюс 29—34 
гра ду саў, а ў асоб ных ра ё нах — да плюс 35—36 гра ду саў. 
У пят ні цу мес ца мі па кра і не ча ка юц ца ка рот ка ча со выя даж-
джы, маг чы ма, пра гры мяць на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ў нач ныя га дзі ны скла дзе плюс 17—22 гра ду сы. Удзень слу пок 
тэр мо мет ра пад ні мец ца да плюс 28—34 гра ду саў, у асоб ных 
ра ё нах — да 35—36 гра ду саў вы шэй за нуль.

Сяр гей КУР КАЧ.

У ім больш за пяць ты сяч ра бот ні-

каў з прад пры ем стваў усіх рэ гі ё наў 

кра і ны і сфер эка но мі кі нон-стоп 

вы каз ва юц ца су праць санк цый.

Для лю дзей ві да воч на, што санк-
цыі ЕС і ЗША ў пер шую чар гу ўда раць 
па іх за роб ках, пен сі ях, да па мо гах. 
Па доб ныя дыс кры мі на цый ныя ме ры 
аб са лют на не за кон ныя і па ру ша юць 
ад но з асноў ных пра воў ча ла ве ка — 
пра ва на пра цу. Бе ла ру сы га то выя 
аба ра няць гэ тае пра ва. Пра гэ та яны 
дзе ляц ца з сяб ра мі, у пра цоў ных ка-
лек ты вах, у сем' ях, вы каз ва юць сваю 
па зі цыю ў са цы яль ных сет ках.

Пля цоў кай, якая аб' яд ноў вае тых, 
хто ста міў ся маў чаць і га то вы ад стой-
ваць сваю па зі цыю, ста ла Фе дэ ра цыя 
праф са юзаў. На ін тэр нэт-пар та ле 
на цы я наль на га пра фцэнт ра са бра-
ныя ты ся чы мер ка ван няў лю дзей аб 
санк цый най па лі ты цы ка лек тыў на га 
За ха ду. Усе яны аб' яд на ны ў больш 
чым 30-га дзін ны ві дэа ро лік, які сён ня 
на кі ра ва ны па лі ты кам кра ін Еў ра са ю-
за, па ве да мі лі ў прэс-служ бе ФПБ.

«Я — ма ма і ха чу, каб у мя не бы-
ла пра ца, каб я маг ла за бяс печ ваць 
сва іх дзя цей, а дзе ці жы лі ў спа кой-
най кра і не».

«Нам санк цыі не па трэб ныя!»
«За клі ка ем зай мац ца сва і мі праб-

ле ма мі і не ўмеш вац ца ў спра вы на-
шай кра і ны».

«Я пад трым лі ваю ты ся чы ма іх ка-
лег, су ай чын ні каў. І ха чу па гля дзець у 
во чы тым, хто за клі кае з-за мя жы да 
санк цый, і спы таць, як яны бу дуць гля-
дзець у во чы сва ім су ай чын ні кам, якія 
мо гуць за стац ца без пра цы, дзе цям, 
якія мо гуць па зба віц ца бу ду чы ні».

«Па кінь це нас у спа коі! Дай це маг-
чы масць спа кой на пра ца ваць!»

Усё гэ та — сло вы прос тых лю дзей. 
Пра мыс ло васць, энер ге ты ка, хі міч-
ная га лі на, аду ка цыя, ахо ва зда роўя, 
са цы яль ная і жыл лё ва-ка му наль ная 
сфе ры, сель ская і ляс ная гас па дар кі, 
су вязь, бу даў ніц тва, ган даль, транс-
парт са лі дар на вы сту па юць су праць 
не за кон ных аб ме жа валь ных мер, якія 
пры мя ня юц ца да на шай кра і ны.

— Гэ та тая праў да, якую за ход нія 
па лі ты кі сён ня на ўмыс на іг на ру юць 
і ска жа юць. Гэ та тое, пра што яны 
імк нуц ца змаў чаць. Яны сён ня з вы-
со кіх тры бун за яў ля юць пра тое, што 
ні бы та са мі бе ла ру сы вы сту па юць за 
ўвя дзен не санк цый, ні бы та ўсё гэ та 
ро біц ца ў ін та рэ сах бе ла рус ка га на-
ро да. Гэ та ві дэа — вы раз ны і зра зу-
ме лы ад каз на па доб ную хлус ню, — 
пад крэс лі лі ў Фе дэ ра цыі праф са юзаў 
Бе ла ру сі. — Сён ня ві да воч на, што 
за ход нія чы ноў ні кі не збі ра юц ца лі-
чыц ца з мер ка ван нем лю дзей. У лю-
тым Фе дэ ра цыя праф са юзаў на кі ра-
ва ла ў іх ад рас больш за міль ён 130 
ты сяч под пі саў ра бот ні каў су праць 
санк цый. Але і сён ня вы раз на га ад-
ка зу на гэ ты са лі дар ны і ка лек тыў ны 
за пыт лю дзей ня ма. І за раз еў ра чы-
ноў ні кі ў сва іх без за кон ных дзе ян нях 
па-ра ней ша му пры кры ва юц ца людзь-
мі — ні бы та раз бу рэн не на шай эка-
но мі кі ў іх ін та рэ сах. Але яны па він ны 
ўба чыць праў ду, якая за ста нец ца ў 
гіс то рыі і бу дзе свед чан нем іх не за-
кон най і кры ва душ най па лі ты кі.

Па зі цыяПа зі цыя «НАМ САНК ЦЫІ 
НЕ ПА ТРЭБ НЫЯ!»

Бе ла ру сы за пі са лі ві дэа ро лік пра цяг лас цю больш чым 30 га дзін

Па ста но вай Мі ніс тэр ства аду ка-

цыі ўста ноў ле ны пе ра лік эк за ме-

наў для на ву чэн цаў 9 і 11 кла саў 

школ у 2021/2022 на ву чаль ным 

го дзе. Па куль што ні я кіх не ча ка-

нас цяў для вы пуск ні коў у гэ тым 

да ку мен це ня ма.

Згод на з ім, па за вяр шэн ні ба за-
вай шко лы на ву чэн цы бу дуць зда ваць 
у пісь мо вай фор ме тры аба вяз ко выя 
іс пы ты: «Бе ла рус кая мо ва», «Рус кая 
мо ва» і «Ма тэ ма ты ка».

Акра мя та го, для на ву чэн цаў кла-
саў, у якіх на ву чан не і вы ха ван не вя-
дуц ца на мо ве на цы я наль най мен шас-
ці — поль скай ці лі тоў скай, — на роў ні 
з вы шэй пе ра лі ча ны мі прад ме та мі аба-
вяз ко вым іс пы там з'яў ля ец ца эк за мен 
«Поль ская мо ва» або «Лі тоў ская мо ва» 
ў пісь мо вай фор ме.

Для вуч няў твор чых уста ноў агуль-
най ся рэд няй аду ка цыі ра зам з асноў-
ны мі эк за ме на мі ў па ста но ве вы зна ча-
ны вы пуск ны эк за мен на вы бар (у прак-
тыч най фор ме) па ад ным з ву чэб ных 
прад ме таў, змест якіх на кі ра ва ны на 

раз віц цё здоль нас цяў у га лі не асоб ных 
ві даў мас тац тваў.

Для на ву чэн цаў 11 кла саў аба вяз-
ко вы мі з'яў ля юц ца на ступ ныя эк за ме-
ны: «Ма тэ ма ты ка» ў пісь мо вай фор ме, 
«Бе ла рус кая мо ва» або «Рус кая мо ва» 
па вы ба ры вуч ня ў пісь мо вай фор ме, 
«За меж ная мо ва» ў вус най фор ме і 
«Гіс то рыя Бе ла ру сі» ў вус най фор ме.

Для на ву чэн цаў кла саў на цы я наль-
ных мен шас цяў да дат ко ва «Поль ская 
мо ва» або «Лі тоў ская мо ва» ў пісь мо-
вай фор ме, а для на ву чэн цаў твор чых 
уста ноў — прак тыч ны вы пуск ны эк за-
мен па вы ба ры, на кі ра ва ны на раз віц цё 
іх твор чых здоль нас цяў.

На га да ем, што аб' яд нан не вы пуск-
ных эк за ме наў у шко ле з ус туп ны мі 
эк за ме на мі ў ВНУ аб мяр коў ва ец ца ўжо 
не пер шы год. Так са ма Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі пра па ноў ва ла вы стаў ляць у 
атэс тат адзі нац ца ці клас ні кам толь кі 
тую ад зна ку, якая бу дзе атры ма на па 
вы ні ках зда чы на цы я наль на га эк за ме-
ну. Але гэ та пра па но ва су стрэ ла су пра-
ціў лен не з бо ку на стаў ні каў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Ра зум ні кі і ра зум ні цыРа зум ні кі і ра зум ні цы

Эка ло гія, на ву ка + 
анг лій ская мо ва

У фі на ле Між на род на га кон кур су на ву ко-

ва-да след чых і пры клад ных пра ек таў на ву-

чэн цаў па за ха ван ні вод ных рэ сур саў «Стак-

голь мскі юні ёр скі вод ны прыз», які прой дзе 

са жніў ня да ве рас ня, Бе ла русь прад ста вяць 

на ву чэн цы ба ры саў скай ся рэд няй шко лы 

№ 23 Ган на Ці ха но віч і Ягор Ка ся нік.

Гэ та пра ва яны за ва я ва лі ў вы ні ку пе ра мо гі ў рэс-
пуб лі кан скім вод ным кон кур се да след чых пра ек таў, 
які пра во дзіў ся Рэс пуб лі кан скім цэнт рам эка ло гіі і 
края знаў ства пры пад трым цы ўні тар на га прад пры-
ем ства «Ко ка-Ко ла Беў ры джыз Бе ла русь».

У на цы я наль ным кон кур се бы ло прад стаў ле на 
106 пра ек таў, пры све ча ных ахо ве вод ных рэ сур саў. 
Іх аў та ра мі ста лі 112 школь ні каў ва ўзрос це ад 14 
да 17 га доў з роз ных га ра доў Бе ла ру сі. Тым, хто 
прай шоў ад бор у фі наль ны тур, не аб ход на бы ло 
аба ра ніць свае на ву ко выя рас пра цоў кі і да сле да-
ван ні пе рад жу ры ў 15-хві лін ным ан лайн-вы ступ-
лен ні, пры чым на анг лій скай мо ве. У вы ні ку са мую 
вы со кую ацэн ку атры маў пра ект «Вы ка ры стан не 
рас лін ных ма тэ ры я лаў у якас ці сар бен таў наф-
та пра дук таў» — ме на ві та та кую тэ му аб ра лі для 
свай го да сле да ван ня ба ры саў скія школь ні кі Ган на 
Ці ха но віч і Ягор Ка ся нік.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Афор мі ла крэ дыт 
на 5000 руб лёў

і пе ра вя ла іх... 
ашу кан цам

Мін чан цы з да па мо гай ін тэр нэт-ме-

сен джа ра па тэ ле фа на ва ла жан чы на, 

якая прад ста ві ла ся ра бот ні кам бан ка. 

Пад пад ста вай па га шэн ня крэ дыт на га 

да га во ра, які ні бы та быў аформ ле ны 

на імя па цяр пе лай, мах ляр ка ўга ва-

ры ла ўзяць яшчэ адзін крэ дыт для 

па га шэн ня ста ро га і пе ра вес ці гра шо-

выя срод кі ў па ме ры 5000 руб лёў праз 

ін фа кі ёск.

Мах ляр ка кан суль та ва ла па цяр пе лую, 
пра сі ла па ве дам ляць пра ко ды, якія пры-
хо дзі лі ёй у SMS-па ве дам лен нях. Па-
цяр пе лая ка му ні ка ва ла з ашу кан ца мі на 
пра ця гу не каль кіх дзён. За па до зры ла 
жан чы на, што ста ла ах вя рай мах ля роў, 
ка лі ёй паў тор на па тэ ле фа на ва лі і па ве-
да мі лі, што на яе аформ ле ны ўжо ча ты-
ры крэ ды ты, па ве дам ляе пад ра бяз нас ці 
кры мі наль най гіс то рыі ГУ УС Мін гар вы-
кан ка ма.

Су ма шко ды скла ла 5000 руб лёў. Па да-
дзе ным фак це пра во дзіц ца пра вер ка, да-
тыч ныя да здзяйс нен ня зла чын ства асо бы 
вы свят ля юц ца.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны

Па куль без не ча ка нас цяў
На вы ха дзе са шко лы — ча ты ры эк за ме ны

Стар шы ня пры ём най ка мі сіі Ба рыс Ні куль шын па ве-
да міў, што сё ле та БДУ ІР ад наў ляе пад рых тоў ку па трох 
за па тра ба ва ных спе цы яль нас цях — «кван та выя ін фар-
ма цый ныя сіс тэ мы», «ін фа ка му ні ка цый ныя тэх на ло гіі» і 
«ра дыё элект рон ныя сіс тэ мы», што аб умоў ле на за па тра-
ба ва нас цю на рын ку пра цы спе цы я ліс таў, якія ва ло да юць 
ве да мі ў га лі нах элект рон най тэх ні кі, сет ка вай бяс пе кі і ліч-
ба вай апра цоў кі. На бор прой дзе на бюд жэт ную і плат ную 
фор мы на ву чан ня. На спе цы яль нас ці «ра дыё элект рон ныя 
сіс тэ мы» сту дэн таў бу дуць рых та ваць у га лі не ін тэ ле кту-
аль ных ра дыё элект рон ных сіс тэм, а так са ма яны бу дуць 
вы ву чаць сіс тэ мы ра дыё ла ка цыі і ра дыё на ві га цыі.

Сту дэн ты спе цы яль нас ці «кван та выя ін фар ма цый ныя 
сіс тэ мы» бу дуць вы ву чаць у тым лі ку на на-тэх на ло гіі, якія 
ця пер за па тра ба ва ныя ва ўсім све це. На спе цы яль нас ці 

«ін фа ка му ні ка цый ныя тэх на ло гіі» ма ла дыя лю дзі на ву-
чац ца вы ра шаць за да чы ства рэн ня, пе ра да чы, апра цоў кі, 
за хоў ван ня і аба ро ны ін фар ма цыі.

«Кван та выя ін фар ма цый ныя сіс тэ мы», «ін фа ка му ні ка-
цый ныя тэх на ло гіі» і «ра дыё элект рон ныя сіс тэ мы» па поў-
няць спіс спе цы яль нас цяў, з яко га абі ту ры ен ты вы бі ра юць 
і рас стаў ля юць свае пры яры тэ ты пры па да чы да ку мен таў 
у БДУ ІР. Ка лі яны не пра хо дзяць па сва іх ба лах на пер-
шую ўпа да ба ную спе цы яль насць, зга да ную ў пры яры тэ-
тах, то бу дуць удзель ні чаць у кон кур се на дру гую, трэ цюю 
і гэ так да лей. Сё ле та ў спі се бу дзе 34 спе цы яль нас ці.

— Гэ та вель мі важ ны мо мант, на які абі ту ры ен ты час та 
не звяр та юць ува гі. Чым больш яны згад ва юць спе цы яль-
нас цяў у сва ёй за яве, тым больш шан цаў у іх па сту піць у 
БДУ ІР. Пры чым абі ту ры ент пры па да чы да ку мен таў мо-
жа па даць ад ра зу дзве за явы: на бюд жэт ную і плат ную 
фор мы на ву чан ня. Пры гэ тым пе ра лік спе цы яль нас цяў, 
іх коль касць і пры яры тэ ты мо гуць быць роз ныя для дзвюх 
за яў. У вы пад ку не па ступ лен ня на бюд жэт за ява бу дзе 
ўлі ча на ў кон кур се на плат ную фор му на ву чан ня, што не 
за па тра буе да дат ко ва га ві зі ту ў пры ём ную ка мі сію, — 
рас тлу ма чы ла на чаль нік ад дзе ла су пра ва джэн ня 

пры ём най ка мі сіі БДУ ІР Па лі на СА КА ЛОЎ СКАЯ.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
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НО ВЫЯ МАГ ЧЫ МАС ЦІ ДЛЯ АБІ ТУ РЫ ЕН ТАЎ БДУ ІР
У су вя зі з эпі дэ міч най сі ту а цы яй БДУ ІР сё ле та 

спрос ціць абі ту ры ен там па да чу да ку мен таў і звя-

дзе чэр гі ў пры ём най ка мі сіі да мі ні му му. У аса біс-

тым ка бі не це мож на бу дзе ўвес ці ўсю не аб ход ную 

ін фар ма цыю для фар мі ра ван ня элект рон най аса-

біс тай спра вы абі ту ры ен та (ацэн кі яго да ку мен та 

аб ся рэд няй аду ка цыі, вы ні кі ЦТ, іль го ты і г. д.) і 

за пі сац ца на кан крэт ны час па да чы да ку мен таў.


